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Amtliche Nachrichten

Sitzung des Gemeinderates
Die nächste öffentliche Sitzung des Gemeinderates findet am

15.06.2026 um 19:00 Uhr
im Sitzungssaal des Rathauses statt!

Baumaßnahme „Am Marienberg“ und 
„Am Kärnersweg“ in Kützberg
Nach Kanalbau folgt Wasserleitung- und 
Straßenbau
Die Kanalbauarbeiten im Kärnersweg in Kützberg werden 
voraussichtlich bis Anfang Juni beendet. Gleich im An-
schluss – voraussichtlich ab 08.06.2026 – wird die Baufirma 
dann mit den Arbeiten an der Wasserleitung und mit dem 
Straßenbau beginnen.
Hierbei werden auch Kabelverlegearbeiten vorgenommen.
Während der Durchführung der Arbeiten kommt es auch 
längerfristig zu Straßensperrungen. Wir bitten darum, auf 
die örtlichen Beschilderungen zu achten.
Eine Baumaßnahme ist mit erheblichen Beeinträchtigungen, 
sowie Staub und Dreck für die Anwohner verbunden. Die 
Baufirma versucht, die Behinderung so gering als möglich 
zu halten.
Vielen Dank für Ihr Verständnis.

Satzung zur Regelung von Fragen des 
örtlichen Gemeindeverfassungsrechts 
(Hauptsatzung)
Die Gemeinde Poppenhausen erlässt aufgrund der Art.20 a 
Abs. 1 Satz 2 und Abs. 2, 23, 32, 33, 34 Abs. 2 und 4, 35 Abs. 
1 Satz 2, 40, 41, 88 und 103 der Gemeindeordnung für den 
Freistaat Bayern (GO) in der Fassung der Bekanntmachung 
vom 22. August 1998 (GVBl. S. 796, BayRS 2020-1-1-I), zuletzt 
geändert durch § 1 des Gesetzes vom 23. Dezember 2025 
(GVBl. S. 637), folgende Satzung:

§ 1
Zusammensetzung des Gemeinderats

Der Gemeinderat besteht aus dem ersten Bürgermeister (§ 4) 
und 16 ehrenamtlichen Mitgliedern.

§ 2
Ausschüsse

(1) Der Gemeinderat bestellt zur Mitwirkung bei der Erledigung 
seiner Aufgaben folgende ständige Ausschüsse:

a) den Haupt- und Finanzausschuss, bestehend aus dem Vor-
sitzenden und 8 ehrenamtlichen Gemeinderatsmitgliedern,

b) den Bau- und Umweltausschuss, bestehend aus dem Vor-
sitzenden und 8 ehrenamtlichen Gemeinderatsmitgliedern,

c) den Rechnungsprüfungsausschuss, bestehend aus 5 Mit-
gliedern des Gemeinderats.

(2) 1Den Vorsitz in den in Absatz 1 Buchst. a und b genannten 
Ausschüssen führt der erste Bürgermeister, einer seiner Stellver-
treter oder ein vom ersten Bürgermeister bestimmtes Gemeinde-
ratsmitglied. 2Den Vorsitz im Rechnungsprüfungsausschuss 
führt ein vom Gemeinderat bestimmtes Ausschussmitglied.
(3) 1Die Ausschüsse sind vorberatend tätig.
(4) Das Aufgabengebiet der Ausschüsse im Einzelnen ergibt 
sich aus der Geschäftsordnung, soweit es nicht durch gesetz-
liche Bestimmungen festgelegt ist.

§ 3
Tätigkeit der ehrenamtlichen Gemeinderatsmitglieder

(1) 1Die Tätigkeit der ehrenamtlichen Gemeinderatsmit-
glieder erstreckt sich auf die Mitwirkung bei den Beratungen 
und Entscheidungen des Gemeinderats und seiner Aus-
schüsse. 2Außerdem können einzelnen Mitgliedern besondere 
Verwaltungs- und Überwachungsbefugnisse nach näherer Vor-
schrift der Geschäftsordnung übertragen werden.
(2) Die ehrenamtlichen Gemeinderatsmitglieder erhalten für 
ihre Tätigkeit als Entschädigung einen Pauschalbetrag ein 
Sitzungsgeld von je 40,00 € für die notwendige Teilnahme an 
Sitzungen des Gemeinderats oder eines Ausschusses.
(3) 1Gemeinderatsmitglieder, die Arbeitnehmerinnen oder 
Arbeitnehmer sind, haben außerdem Anspruch auf Ersatz des 
ihnen aufgrund der notwendigen Teilnahme an Sitzungen ent-
standenen nachgewiesenen Verdienstausfalls. 2Selbstständig 
Tätige erhalten eine Pauschalentschädigung von 20,00 € je 
volle Stunde für den Verdienstausfall, der durch Zeitversäum-
nis ihrer beruflichen Tätigkeit entstanden ist. 3Sonstige Ge-
meinderatsmitglieder, denen im beruflichen oder häuslichen 
Bereich ein Nachteil entsteht, der in der Regel nur durch das 
Nachholen versäumter Arbeit oder die Inanspruchnahme einer 
Hilfskraft ausgeglichen werden kann, erhalten eine Pauschal-
entschädigung von 20,00 € je volle Stunde. 4Nachgewiesene 
Kosten für eine notwendige Betreuung von im Haushalt der 
ehrenamtlich tätigen Gemeinderatsmitgliedern lebenden
a) Kindern, die das zwölfte Lebensjahr noch nicht vollendet 

haben,
b) Kindern mit Behinderung, die auf Hilfe angewiesen sind, 

oder
c) Angehörige im Sinne von Art. 20 Abs. 5 BayVwVfG mit fest-

gestelltem Pflegegrad nach § 15 Abs. 1 Satz 1 Elftes Buch 
Sozialgesetzbuch
(SGB XI)

werden bis zu einem Höchstbetrag von 20,00 € für jede volle 
Stunde der Sitzungsdauer ersetzt; für Personen, denen eine 
Entschädigung nach Satz 3 zusteht, gilt dies nur, soweit die  
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erstattungsfähigen Betreuungskosten diese Entschädigung 
übersteigen. 5Die Ersatzleistungen nach diesem Absatz 
werden nur auf Antrag gewährt.
(4) Die ehrenamtlichen Gemeinderatsmitglieder erhalten für 
auswärtige Tätigkeit Reisekosten und Tagegelder nach den 
Bestimmungen des Bayerischen Reisekostengesetzes.

§ 4
Erster Bürgermeister

Der erste Bürgermeister ist Beamter auf Zeit.
§ 5

Weitere Bürgermeisterinnen und Bürgermeister
Die weiteren Bürgermeisterinnen und Bürgermeister sind 
Ehrenbeamte.

§ 6
Inkrafttreten

1Diese Satzung tritt am 01.05.2026 in Kraft.
2Gleichzeitig tritt die Satzung zur Regelung von Fragen des 
örtlichen Gemeindeverfassungsrechts vom 12.05.2020 außer 
Kraft.
Poppenhausen, 12.05.2026
Nätscher
1. Bürgermeister

Stellenausschreibung
Die Gemeinde Poppenhausen stellt zum 1. 
September 2027 einen
Auszubildenden - m, w, d

für den Beruf
Verwaltungsfachangestellter

Fachrichtung allgemeine innere Verwaltung und 
Kommunalverwaltung

ein.
Einstellungsvoraussetzungen:
•	 Realschulabschluss
•	 gute Noten, insbesondere in Deutsch und Mathematik
•	 Kenntnisse in Wirtschaft und Recht sowie in
•	 EDV-Anwendungen (Textverarbeitung, Tabellen-

kalkulation)
Gerne können sich auch Menschen bewerben, die bereits 
in einer anderen beruflichen Tätigkeit Erfahrungen ge-
sammelt haben.
Ausbildungsdauer: 3 Jahre
Ausbildungsorte (duales System):
•	 Alle Sachgebiete der Gemeinde Poppenhausen
•	 Landratsamt Schweinfurt
•	 Staatliche Berufsschule Schweinfurt
•	 Bayerische Verwaltungsschule
Haben Sie Interesse an der Zusammenarbeit mit 
Bürgerinnen und Bürgern, einem angenehmen Team und 
dem Umgang mit Gesetzen und Vorschriften?
Möchten Sie die Vielfalt der Kommunalverwaltung kennen-
lernen?
Dann freuen wir uns auf Ihre Bewerbungen bis spätestens 
22. Juni 2026, die Sie bitte in elektronischer Form an info@
poppenhausen.de richten.
Die Stelle ist grundsätzlich für die Besetzung mit schwer-
behinderten Menschen geeignet. Bei gleicher Eignung 
werden diese Bewerbungen bevorzugt behandelt.
Als Ansprechpartner stehen Ihnen 1. Bürgermeister Ludwig 
Nätscher, 09725/7110-23 und Geschäftsleiter Thomas Hahn 
09725/7110-12 zur Verfügung.
Datenschutzhinweise:
Mit der Abgabe Ihrer Bewerbung bestätigen Sie die auf 
der Homepage der Gemeinde Poppenhausen unter www.
poppenhausen.de/buergerservice-politik/rathaus/stellen-
ausschreibungen veröffentlichten „Datenschutzhinweise zur 
Bewerbung für ein Beschäftigungs- oder Dienst-, bzw. Aus-
bildungsverhältnis bei der Gemeinde Poppenhausen“ ge-
lesen zu haben und erklären sich mit der Vorgehensweise 
einverstanden.

Herzlichen Dank an alle Gratulanten!
Anlässlich meines 60. Geburtstags durfte ich einen un-
vergesslichen Tag im Kreise vieler lieber Menschen ver-
bringen. Für die zahlreichen Glückwünsche, Geschenke 
und die vielen persönlichen Begegnungen möchte ich mich 
von Herzen bedanken.
Mein besonderer Dank gilt allen Gästen, die mit ihrer An-
wesenheit und guten Stimmung zum Gelingen der Feier 
beigetragen haben. Ebenso danke ich dem Hainer Chor 
für die musikalische Umrahmung und für die schönen Dar-
bietungen.
Ein herzliches Dankeschön richte ich auch an die Mit-
arbeiterinnen und Mitarbeiter des Rathauses sowie des 
Bauhofs für die tatkräftige Unterstützung bei den Vor-
bereitungen und der Durchführung.
Nicht zuletzt danke ich allen Helferinnen und Helfern, die in 
vielfältiger Weise zum Gelingen dieses besonderen Tages 
beigetragen haben.
Es ist schön zu wissen, von so vielen Menschen begleitet 
und unterstützt zu werden.
Über eine ganz besondere Überraschung durfte ich mich 
ebenfalls freuen:
Kinder aus den verschiedenen Kindergärten der Gemeinde 
mit ihren Erzieherinnen kamen vorbei, um mir herzlich zu 
gratulieren. Mit strahlenden Gesichtern überreichten die 
Kinder mir liebevoll gestaltete Geschenke und sorgten mit 
einem wunderschön vorgetragenen Geburtstagslied für 
einen unvergesslichen Moment.

Für diese Aufmerksamkeit und die vielen guten Wünsche 
möchte ich mich ebenso herzlich bedanken. Dieser Besuch 
wird mir noch lange in schöner Erinnerung bleiben.
Ihr Bürgermeister
Ludwig Nätscher

RMG eröffnet zukunftsweisendes Projekt 
in Waldberg:
Neben Poppenhausen und Weyer  
eine dritte Betriebsstelle
Von einer Skizze zum beeindruckenden Bauwerk: Das neue 
dritte Betriebsgebäude der RMG am Standort Waldberg 
präsentiert sich als gelungenes Bauwerk, modern und in Holz-
ständerbauweise errichtet. Zudem fügt es sich wunderbar in 
die Landschaft ein.
Nun wurde dieses zukunftsweisende Objekt nach einjähriger 
Bauzeit feierlich eingeweiht. Es wird deutlich, welch hohen 
Stellenwert eine hochwertige Wasserversorgung für die Region 
hat. Nicht nur, dass dieser nachhaltige Bau hochmodern aus-
gestattet ist und Behaglichkeit erzeugt. Überdies ist es ein 
wichtiger Schritt in eine sichere Wasserversorgung, starkes 
Zeichen für Nachhaltigkeit, Versorgungssicherheit und Wert-
schätzung gegenüber den Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern.
Der Vorsitzende Reinhold Stahl erläuterte und würdigte dieses 
1,5 Millionen schwere Bauwerk, nahm Frau Bürgermeisterin 
Sonja Reubelt und die neue Landrätin Sonja Rahm mit auf 
seine Reise durch die Etappen der Planung und Realisierung. 
Pfarrer Elbert segnete dieses neue Gebäude schließlich feier-
lich.
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Das ebenerdige Gebäude umfasst auf knapp 300 m² Büro-, 
Sozial- und Funktionsräume sowie eine Werkstatt und Fläche 
für den Fuhrpark. Hauptaufgabe des Teams in der Rhön ist 
die Instandhaltung sowie der Betrieb der Brunnen, Quellen, 
Wasserwerk und Hochbehälter.

Fröhliche Gesichter bei der Unternehmensführung und den 
Ausschussmitgliedern anlässlich der Einweihung des neuen 
gelungenen Betriebsgebäudes am Fuße des Kreuzberges  Von 
links nach rechts: Nico Rogge, Bürgermeister Oerlenbach, 
Willy Warmuth, Bürgermeister Dittelbrunn, Reinhold Stahl, Ver-
bandsvorsitzender, Manuel Kneuer, Bürgermeister Gochs-
heim, Sonja Reubelt, Bürgermeisterin Sandberg, Ulrich Werner, 
Bürgermeister Bergrheinfeld, Sonja Rahm,  Landrätin Rhön-
Grabfeld, Andreas Sandwall, stellvertretender Verbands-
vorsitzender, Jennifer Triest, Geschäftsleiterin RMG, Alfred 
Eusemann, Betriebsleiter RMG, Ludwig Nätscher, Bürger-
meister Poppenhausen� Foto: Barbara Göbel

Geänderte Müllabfuhrtage wegen Fron-
leichnam
Hain, Pfersdorf:
Samstag, 06.06.2026 Biomülltonne
Poppenhausen, Kronungen, Kützberg, Maibach:
Freitag, 05.06.2026 Biomülltonne

Im Abfallkalender, in der Abfall-App und in den Erinnerungen 
per E-Mail sind diese Verschiebungen bereits berücksichtigt.
Die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Abfallwirtschaft stehen 
bei Rückfragen zu den Terminverschiebungen unter der Tele-
fonnummer 09721 55 554 gerne zur Verfügung.

Problemmüllsammlung 2026
In unserer Gemeinde findet die Problemmüllsammlung an 
folgendem Tag statt:
Samstag 13.06.2026
12.00 bis 13.30 Uhr Poppenhausen, Sportheim
Wir weisen darauf hin, dass es verboten ist, Problemmüll vor 
oder nach der Standzeit am Standort des Problemmüllmobils 
abzuladen.
Folgende Stoffe können in haushaltsüblichen Mengen kosten-
los am „Giftmobil“ abgegeben werden:
•	 Energiesparlampen, Leuchtstoffröhren und LEDs
•	 Haushaltsbatterien und Akkus, z.B. Knopfzellen, Rund-

zellen, Akkugeräte
•	 Haushaltsbatterien/-akkus können auch kostenfrei im 

Handel (d. h. in allen Geschäften, die auch Haushalts-
batterien/-akkus verkaufen) zurückgegeben werden.

•	 Gartenchemikalien, z.B. Unkraut- und Schädlings-
bekämpfungsmittel, Düngemittel

•	 Haushaltschemikalien, z.B. Reinigungsmittelreste
•	 Heimwerkerchemikalien, z.B. Pinselreiniger, Lacke (die noch 

nicht vollständig eingetrocknet sind), Säuren und Laugen
•	 Quecksilberhaltige Schalter und Thermometer
•	 Spraydosen mit Resten

•	 Problemabfälle rund ums Auto, z.B. Fahrzeugbatterien, Öl-
filter

•	 Beim Kauf einer Fahrzeugbatterie erhebt der Handel 
ein Pfand in Höhe von 7,50 Euro. Das Pfand wird jedoch 
nicht erhoben, wenn gleichzeitig eine Fahrzeug-Altbatterie 
zurückgegeben wird.

•	 Elektrokleingeräte bis zu einer Kantenlänge von 20 cm, 
z.B. Handys, Uhren, Thermostate und Ähnliches. Diese 
werden – genauso wie größere Elektrogeräte – kostenfrei 
bei der Sperrmüllsammlung abgeholt sowie am Abfallwirt-
schaftszentrum Rothmühle und der Kompostanlage Gerolz-
hofen ebenso wie bei vielen Gemeinden (meist am Bauhof) 
kostenfrei angenommen.

Außerdem:
•	 Speiseöle (wie Frittieröl) werden kostenfrei bei der Problem-

müllsammlung angenommen (zur Verwertung). Feste 
Speisefette und kleine Mengen Speiseöle dürfen in die Bio-
tonne.

•	 Altes Motoren- und Getriebeöl wird nur gegen Gebühr (ca. 
1,00 Euro/Liter) angenommen, weil Altöl gegen Vorlage des 
Kassenbelegs oder beim Kauf von Motoren-/Getriebeöl 
kostenlos vom Handel zurückgenommen werden muss.

Folgende Abfälle sind kein Problemmüll und gehören daher in 
die Restmülltonne:
•	 Altmedikamente
•	 Reste von Dispersionsfarbe (= haushaltsübliche Wand-

farbe)
•	 Leere Ölbehältnisse mit anhaftenden Mineralölresten
•	 Ausgehärtete Farb-, Lack- und Kleberreste
Leere Farbeimer (spachtelrein) gehören zur Wertstoff-
sammlung.
Zusätzlich finden ganzjährig Sammlungen zu bestimmten 
Zeiten an den Wertstoffhöfen Gerolzhofen bzw. Rothmühle 
jeweils in der ersten Woche des Monats* (in der Regel von 
November bis Februar jeweils samstags, von März bis Oktober 
jeweils donnerstags bzw. freitags) statt.
Auch hier ist die Annahme auf haushaltsübliche Mengen (bis 
25 kg) Problemmüll begrenzt.
*In den Monaten, in denen der jeweils erste Tag auf einen 
Feiertag fällt, verschiebt sich die Sammlung in die zweite 
Woche.
Im Folgenden findet sich eine Auflistung, wann die stationäre 
Problemmüllsammlung an der Kompostanlage Gerolzhofen 
bzw. am Abfallwirtschaftszentrum (AWZ) Rothmühle stattfindet:
AWZ Rothmühle
Donnerstag 03.07.2025 16 - 18 Uhr
Donnerstag 07.08.2025 16 - 18 Uhr
Donnerstag 04.09.2025 16 - 18 Uhr
Donnerstag 09.10.2025 16 - 18 Uhr
Samstag 08.11.2025 9 - 11 Uhr
Samstag 06.12.2025 9 - 11 Uhr
Kompostanlage Gerolzhofen
Freitag 04.07.2025 14 - 16 Uhr
Freitag 08.08.2025 14 - 16 Uhr
Freitag 05.09.2025 14 - 16 Uhr
Freitag 10.10.2025 14 - 16 Uhr
Samstag 08.11.2025 12.30 - 14 Uhr
Samstag 06.12.2025 12.30 - 14 Uhr

Bitte beachten: Die vorgegebenen Annahmezeiten sind ein-
zuhalten. Eine Ausdehnung der Annahmezeit ist aufgrund von 
Folgeterminen nicht möglich.
Weitere Informationen erhalten Bürgerinnen und Bürger bei der 
Abfallberatung im Landratsamt Schweinfurt (Telefon: 09721/ 
55-546 oder per E-Mail an: abfallberatung@lrasw.de).

Ihre Onlinedruckerei von 
LINUS WITTICH Medien 

günstig
online
günstiggünstiggünstiggünstiggünstiggünstiggünstiggünstiggünstiggünstiggünstiggünstiggünstiggünstiggünstiggünstiggünstig

drucken
Jetzt 

Druckkosten vergleichen und bares Geld sparen!
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Innenentwicklung  
im Landkreis Schweinfurt
Start der Bewerbung für Gestaltungspreis 
„punctum“
Bewerbungszeitraum läuft vom 1. Juni bis 13. Juli 2026 – 
Wettbewerb macht gelungene Innenentwicklung sichtbar 
– Preisgeld von bis zu 1.000 Euro
Der Landkreis Schweinfurt ist gemeinsam mit seinen 29 Land-
kreis-Gemeinden seit vielen Jahren erfolgreich im Bereich der 
Innenentwicklung aktiv. Mit dem Gestaltungspreis „punctum“ 
soll dieses Engagement noch sichtbarer werden.
In diesem Jahr macht sich der Landkreis Schweinfurt 
daher wieder auf die Suche nach besonders gelungenen 
Sanierungs-/Umbau- oder Neubauobjekten in den Ortskernen, 
die in den letzten 5 Jahren im Landkreis realisiert worden sind.
Bewerbungen sind vom 1. Juni bis zum 13. Juli möglich
Landrat Töpper: „Mit unserem Gestaltungspreis „punctum“ 
machen wir gelungene Innenentwicklung in unseren Ortsmitten 
sichtbar. Gleichzeitig wollen wir das öffentliche Bewusstsein 
für das Flächensparen und die regionale Baukultur stärken. 
Ich lade alle Interessierten herzlich ein, sich an diesem be-
sonderen Wettbewerb zu beteiligen. Wir freuen uns über viele 
Beiträge.“
Alle Informationen zur Bewerbung gibt es über die Internetseite 
des Landratsamtes. Bewerben können sich interessierte Haus-
eigentümerinnen und Hauseigentümer vom 1. Juni bis zum 
13. Juli 2026 ausschließlich per Online-Bewerbungsformular 
unter www.landkreis-schweinfurt.de/gestaltungspreis Für die 
Bewerbung werden nur wenige Unterlagen benötigt, etwa 
Informationen zu den vorgenommenen Maßnahmen sowie aus-
sagekräftiges Vorher-Nachher-Bildmaterial.
Online-Publikumsabstimmung läuft 
vom 9. bis 25. November
Eine fachübergreifende Jury wird die eingereichten Beiträge 
bewerten und eine Vorauswahl für die zweite Wettbewerbs-
runde treffen. Die Objekte der Vorauswahl werden im An-
schluss von der Gestaltungsjury vor Ort begutachtet. Die On-
line-Abstimmung für den Publikumspreis findet vom 9. bis 25. 
November 2026 statt. Für Frühjahr 2027 ist dann die Preisver-
leihung geplant. Pro Prämierung steht ein Preisgeld von bis zu 
1.000 Euro zur Verfügung. Außerdem erhalten alle Gewinner 
und Gewinnerinnen einen von Künstler und Architekt Matthias 
Braun gestalteten Preis.
Die Sparkasse Schweinfurt-Haßberge unterstützt den Ge-
staltungspreis finanziell.
Weitere Fördermöglichkeiten im Landkreis Schweinfurt
Der Gestaltungspreis „punctum“ ist Teil des landkreisweiten 
Innenentwicklungsprogramms, u.a. zählen hierzu die kosten-
losen Beratungsgutscheine und eine Umbau-, Sanierungs- und 
Entsorgungsförderung.
Weitere Informationen zu den Fördermöglichkeiten finden sich 
unter www.landkreis-schweinfurt.de/innenentwicklung.

 

 Finanzamt Schweinfurt 

Schweinfurt, 13.05.2026 
 
 
 
 

 
 

 
Die Bayerische Steuerverwaltung bittet Bürgerinnen und Bürger, für eine terminge-

rechte Steuervorauszahlung Sorge zu tragen. Der nächste Zahlungstermin für die 

vierteljährlichen Vorauszahlungen ist der 10. Juni 2026. 

 

Die Festsetzung von Vorauszahlungen erfolgt im Rahmen der Steuerbescheide. 

Die Höhe sowie deren Zahlungszeitpunkt können Bürgerinnen und Bürger aus ih-

rem entsprechenden Steuerbescheid entnehmen.  

Bürgerinnen und Bürger haben die Möglichkeit, Daueraufträge über ihre Banken 

einzurichten oder der Steuerverwaltung SEPA-Einzugsermächtigungen zu erteilen. 

So können die regelmäßigen Vorauszahlungen termingerecht und unkompliziert 

gezahlt werden. 

Das Formular zur SEPA-Einzugsermächtigung kann unter  

 

www.lfst.bayern.de/formulare/steuerzahlung/sepa-lastschrift 

 

abgerufen werden und in Papierform oder digital über ELSTER (als Anhang zu 

grund der ELSTER-Authentifizierung keine Unterschrift nötig.  

 

An dieser Stelle der erneute Hinweis, dass die Bayerische Steuerverwaltung, wie 

alle anderen Bundesländer auch, den Versand von Zahlungserinnerungen für 

gleichbleibende Vorauszahlungen (beispielsweise zur Einkommen- und Körper-

schaftsteuer sowie für die zugehörigen Folgesteuern) eingestellt hat. 
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Schweinfurt, 13.05.2026

Versand der Zahlungserinnerungen  
für Steuer-Vorauszahlungen eingestellt; 
Nächster Zahlungstermin für vierteljähr-
liche Vorauszahlungen am 10. Juni 2026
Die Bayerische Steuerverwaltung bittet Bürgerinnen und 
Bürger, für eine termingerechte Steuervorauszahlung Sorge 
zu tragen. Der nächste Zahlungstermin für die vierteljährlichen 
Vorauszahlungen ist der 10. Juni 2026.
Die Festsetzung von Vorauszahlungen erfolgt im Rahmen der 
Steuerbescheide. Die Höhe sowie deren Zahlungszeitpunkt 
können Bürgerinnen und Bürger aus ihrem entsprechenden 
Steuerbescheid entnehmen.

Bürgerinnen und Bürger haben die Möglichkeit, Dauer-
aufträge über ihre Banken einzurichten oder der Steuer-
verwaltung SEPA-Einzugsermächtigungen zu erteilen. So 
können die regelmäßigen Vorauszahlungen termingerecht 
und unkompliziert gezahlt werden. Das Formular zur SEPA-
Einzugsermächtigung kann unter

www.lfst.bayern.de/formulare/steuerzahlung/sepa-lastschrift
abgerufen werden und in Papierform oder digital über ELSTER 
(als Anhang zu „Sonstige Nachricht“) an das Finanzamt 
übermittelt werden; in diesem Fall ist aufgrund der ELSTER-
Authentifizierung keine Unterschrift nötig.
An dieser Stelle der erneute Hinweis, dass die Bayerische 
Steuerverwaltung, wie alle anderen Bundesländer auch, 
den Versand von Zahlungserinnerungen für gleichbleibende 
Vorauszahlungen (beispielsweise zur Einkommen- und Körper-
schaftsteuer sowie für die zugehörigen Folgesteuern) ein-
gestellt hat.

Wo bleibt mein Geld?
Mit den „Laufenden Wirtschaftsrechnungen“ (LWR) untersucht 
die amtliche Statistik, wofür private Haushalte in Bayern ihr 
Geld ausgeben – von Lebensmitteln über Wohnen bis Freizeit.
Für diese Befragung sucht das Bayerisches Landesamt für 
Statistik aktuell wieder freiwillige Haushalte in Bayern.
Besonders gesucht werden:
- Haushalte mit einem Einkommen unter 1250 Euro im Monat
- Mehrpersonenhaushalte, in denen z.B. Singles oder Paare 
mit einem Elternteil oder volljährigen Kindern in einem Haushalt 
leben
- Haushalte, in denen der oder die Hauptverdienende selbst-
ständig oder freiberuflich tätig ist
Die Teilnahme läuft einen Monat und ist per App oder auf 
Papier möglich. Gleichzeitig erhalten Teilnehmende einen Über-
blick über die eigenen Lebenshaltungskosten. Als Dankeschön 
für die Teilnahme an den LWR 2026 gibt es 90.- Euro.
Jetzt anmelden und mitmachen unter www.lwr.de/teilnahme

Der Seniorenbeirat informiert

Seniorenlaufgruppe
Die Seniorenlaufgruppe, die seit einigen Jahren schon be-
steht, und von Frau Rita Kurz betreut wird, möchte sich wieder 
in Erinnerung bringen. Über neue Mitläuferinnen und Mitläufer 
würden sie sich freuen.
Treffpunkt ist jeden Donnerstag um 9.00 Uhr am Rathaus in 
Poppenhausen.
Sie können sich bei Frau Kurz unter der Nummer 
0171/1511190 melden und informieren oder einfach 
donnerstags am Treffpunkt vorbeischauen.
Der Seniorenbeirat

Jugendecke

Deutsch-französische Jugendbegegnung 
in München (12 – 16 Jahre)
Der Kreisjugendring Schweinfurt veranstaltet vom 13.08. bis 
20.08.2026 gemeinsam mit seiner Partnerorganisation aus 
Frankreich eine deutsch-französische Jugendbegegnung in 
München für alle von 12 bis 16 Jahren.
Unter dem Motto „Kulturen und Sprachenvielfalt - Brücken 
bauen, um Grenzen zu überwinden“ können Jugendliche aus 
beiden Ländern eine Woche lang gemeinsam die bayerische 
Landeshauptstadt erkunden, sich intensiv über ihre Kulturen 
austauschen und neue Freundschaften knüpfen.
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Auf dem Programm stehen u. a. ein Kunst- und ein Theater-
workshop, Besuche von Sehenswürdigkeiten und historischen 
Orten, zweisprachige Führungen aber natürlich auch ab-
wechslungsreiche Freizeitgestaltung. Spielerische Sprach-
animationen, gemeinsame Freizeitaktivitäten und kulinarische 
Erlebnisse sorgen dafür, dass Sprachbarrieren abgebaut und 
ein lebendiger Austausch möglich werden.
Unterstützung erhalten die Jugendlichen dabei von den zwei-
sprachigen Betreuerinnen, die während der gesamten Woche 
dolmetschen können.
Die Veranstaltung wird gefördert vom Deutsch-Französischen 
Jugendwerk und vom Bezirk Unterfranken.
Wir setzen uns dafür ein, dass jedes Kind/jeder bzw. jede 
Jugendliche/jede Person teilnehmen kann.
Anmeldung ab sofort nur noch über unsere Website: https://
www.kjr-sw.de/veranstaltungen/freizeiten-und-fahrten/
Kosten: 155,00 €. Die Kosten beinhalten Reisekosten, Vollver-
pflegung, Unterkunft, Eintritte, Programm und Betreuung.
Anmeldeschluss ist der 05.07.2026
Rückfragen bitte an anne.oertel@kjr-sw.de oder unter 
09721/6462036.

Schulecke

Fußball Kreismeisterschaft der 4. Klassen
Am 8. Mai war endlich der große Tag: Das Fußballturnier der 
vierten Klassen fand auf unserem Schulgelände statt. Mit dabei 
waren auch die Kinder und Mannschaften der Grundschule 
Wasserlosen und der Grundschule Euerbach. Bei tollem Wetter 
wurde auf dem Fußballplatz heftig gekämpft und mit vollem 
Einsatz gespielt. Alle Mannschaften gaben ihr Bestes, feuerten 
sich an und sorgten für spannende Spiele. Die Zuschauer 
jubelten lautstark mit und unterstützten ihre Teams. Am Ende 
konnte sich das Team aus Euerbach durchsetzen und die Vor-
runde der Fußball Kreismeisterschaft gewinnen. Wir wünschen 
der Mannschaft viel Erfolg für das weitere Turnier! Ein großes 
Dankeschön geht an Bernd Hemmert, der als Schiedsrichter 
für einen fairen Verlauf der Spiele gesorgt hat. Es war für uns 
alle ein toller und aufregender Tag, an den wir uns bestimmt 
noch lange erinnern werden.

Das Team der Grundschule Poppenhausen
Text C. Hofmann
Foto: S. Wolff

Die Rückkehr der Heldinnen und Helden 
Aktionstag mit zahlreichen Einsatzkräften 
an der GMS Poppenhausen
Um eine gesamte Schulfamilie am Wochenende in die Schule 
zu bekommen, bedarf es einer besonderen Motivation. Und 
die war in Poppenhausen schon zum zweiten Mal spürbar, als 
mehr als 400 Schülerinnen und Schüler beim „Tag der Helden“ 
einen außergewöhnlichen samstäglichen Schultag erlebten, 
der ganz im Zeichen von Einsatzbereitschaft, Verantwortung 
und Gemeinschaft stand.

Organisationen wie die Freiwillige Feuerwehr mit den First 
Respondern, die Landespolizei samt ihren Diensthunden und 
SV-Ausbildern, Bundeswehr, Bundespolizei, die Johanniter 
mit ihren Rettungshunden, das BRK, der ASB, die DLRG 
sowie die Kriminalpolizei präsentierten ihre Arbeit und er-
öffneten spannende Einblicke in ihren Alltag. Im Vergleich 
zum vorjährigen Aktionstag wurde das Programm deutlich er-
weitert. Zusätzliche Partner wie die Umweltstation, die Wasser-
wacht und das Technische Hilfswerk bereicherten das An-
gebot. Dadurch beteiligte sich erstmals auch die Grundschule 
Poppenhausen, wodurch noch mehr Nachwuchskräfte erreicht 
wurden.

Organisiert wurde der Tag von der Ideengeberin und Lehrerin 
Sarah Stegner, die ein vielseitiges Stationsprogramm auf die 
Beine stellte. Die Inhalte waren altersgerecht aufbereitet und 
ermöglichten es den Schülerinnen und Schülern, die Auf-
gaben der Einsatzkräfte aktiv kennenzulernen und sogar mitzu-
machen, zum Beispiel beim Feuerlöschen, Einsatztraining oder 
der Patientenversorgung, so Schulleiterin Andrea Habenstein. 
Für die älteren Jahrgänge bot sich zudem die Gelegenheit, 
sich intensiver mit möglichen Berufswegen bei den Hilfs-
organisationen auseinanderzusetzen.
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Sonntag, 07.06. - 10. Sonntag im Jahreskreis
8:30 Pfersdorf (JM) Eucharistiefeier anschl. Fron-

leichnamsprozession
Georg u. Maria Kiesel u. Roswitha 
Bach

10:00 Kronungen (JM) Messfeier
zur Muttergottes der immer-
währenden Hilfe

18:30 Maibach Rosenkranz
Donnerstag, 11.06. – Hl. Barnabas, Apostel
19:30 Poppenh. (JM) Bibelerlebnisabend im Pfarrheim
Samstag, 13.06. - Hl. Antonius von Padua
18:30 Kronungen (JM) Vorabendmesse

Rosa und Eugen Reuß, Hedwig u. 
Willibald Manger / Hilmar Zenglein u. 
Michaela Hahn, Rosa u. Franz Wager 
/ Engelbert u. Rita Hesselbach u. 
Ang.

Sonntag, 14.06. - 11. Sonntag im Jahreskreis
8:30 Poppenh. (JM) Messfeier

Adolf u. Rita Pfister u. verst. Ang.
14:00 (DiBr) Tauffeier
10:30 Hain (JM) Messfeier

Maria und Franz Seufert / anschl. 
Pfarrgemeindefest
Sofie, Gregor u. Heike Erhard, verst. 
Ang. der Fam. Zitter / Frieda Schmitt, 
Maria Ketterl, Daniel u. verst. Ang. / 
Winfried Kleinhenz

10:00 Pfersdorf (JB) Wort Gottes Feier
10:00 Maibach (H) Messfeier

Pfr. Josef Zwickl / Franz u. Adelgunde 
Zeisner, Schw. Ilona, leb. u. verst. 
Ang. / Bruno u. Irmgard Schmitt u. 
Ang. / Hubertus Bachmann, leb. u. 
verst. Ang. / Elisabeth Göbel

18:30 Maibach Rosenkranz

Für das Pfarrfest in Poppenhausen werden Spenden zur 
Tombola gerne entgegengenommen. Bitte im Pfarrbüro 
Montag - Donnerstag von 8:30 – 12:00 Uhr abgeben.
Letzter Annahmetermin ist der 01.07.2026. Vielen Dank
Voranzeige: Urlaub im Pfarrbüro:
13.07.2026 - 24.07.2026 (Karin Wiener, Beschäftigte im Pfarr-
büro)
Messbestellung für die neue Gottesdienstordnung spätestens 
bis 25.06.2026 abgeben!
Herr Pfarrer Messerer macht wie gewohnt im August seinen 
Jahresurlaub.

Glockenaufnahmen - Information
Liebe Bürgerinnen und Bürger,
am Freitag, den 05.06.2026 werden ab 15:00 Uhr Glocken-
aufnahmen in der St. Jakobus Kirche in Poppenhausen 
getätigt. Da dies außerhalb der gewohnten Läutezeit ge-
schieht, möchte ich Sie darüber informieren. Die Ge-
nehmigung wurde durch Pfarrer Johannes Messerer ge-
geben.
Vielen Dank für Ihr Verständnis.
Lukas Köhler
Messner der Pfarrgemeinde Hain

Auch das Thema Ehrenamt spielte eine wichtige Rolle. Bürger-
meister Ludwig Nätscher betonte bei der Abschlussver-
anstaltung in der Turnhalle die große Bedeutung freiwilligen 
Engagements der „Helden“ für die Gesellschaft. Mit seiner 
eigenen Erfahrung als ehemaliger Soldat und ehrenamtlicher 
Helfer unterstrich er die Relevanz ihres Einsatzes.
Ein echter Publikumsmagnet war in diesem Jahr die Technik 
der Bundeswehr: Ein Schwerlastkran und ein gepanzerter 
Truppentransporter des Fernmeldebataillons Veitshöchheim 
standen auf dem Schulgelände und konnten aus nächster 
Nähe besichtigt werden. Weitere Infos und Bilder auf der www.
gms-poppenhausen.de.
Die Veranstaltung auf dem Schulgelände machte deutlich, wie 
wichtig die Arbeit der Organisationen für das Miteinander ist.
Fotos: Klaus Greubel
Text: Lukas Kütt

Kirchliche Nachrichten

Pfarreiengemeinschaft St. Jakobus  
im Oberen Werntal
Freitag, 29.05. - Freitag der 8. Woche im Jahreskreis
15:00 Maibach Maiandacht der CSU an der Marien-

grotte
Senioren-Union Marktsteinach

Samstag, 30.05. - Sel. Otto Neururer
14:00 Poppenh. (JM) Tauffeier des Kindes Nora Veth
18:30 Kützberg (JM) Messfeier für die Pfarrgemeinde
Sonntag, 31.05. – Dreifaltigkeitssonntag
10:00 Poppenh. (CB) Wort-Gottes-Feier
10:00 Hain (JM) Messfeier

Helmut Mahlmeister, Olga u. German 
Katzenberger
u. verst. Angeh.

19:00 Pfersdorf Maiandacht an der Grotte
8:30 Kronungen (JM) Messfeier
10:00 Maibach (H) Messfeier

Albin u. Regina Markert u. Barbara 
Endres u. Ang. / Leb. u. Verst. d. 
Fam. Fischer u. Pfülb / Zur Dank-
sagung u. zur Muttergottes der 
immerwährenden Hilfe / Else Maidhof 
u. Anna Dyroff / Richard und Hilde-
gard Schlembach

18:30 Maibach Rosenkranz
Mittwoch, 03.06. - Hl. Karl Lwanga und Gefährten
18:30 Kützberg (JM) Eucharistiefeier zum Hochfest 

Fronleichnam, anschl. Prozession
Donnerstag, 04.06. - Hochfest des Leibes und Blutes 
Christi - Fronleichnam
10:00 Poppenh. Eucharistiefeier anschl. Fron-

leichnamsprozession
8:30 Hain Eucharistiefeier anschl. Fron-

leichnamsprozession
18:00 Kronungen (JM) Eucharistiefeier anschl. Fron-

leichnamsprozession
9:30 Maibach (MW) Wort-Gottes-Feier anschl. 

Prozession zum Bildstock in der 
Siedlung und zurück in die St. 
Kilianskirche

Freitag, 05.06. – Hl. Bonifatius, Bischof
ab 9:00 Maibach Krankenkommunion
Samstag, 06.06. – Hl. Norbert von Xanten Bischof
18:30 Poppenh. (JM) Vorabendmesse

Rosina u. Ludwig Thein
18:30 Maibach (H) Vorabendmesse

Pfr. Walter Holzheimer / Kurt Dees, 
leb. u. verst. Ang. / Anton Göbel, leb. 
u. verst. Ang. / Fam. Markert, Kostner 
u. Berlenz, leb. u. verst. Ang. / Leb. u. 
Verst. d. Fam. Kinne u. Kölbl

Immer ein Auge für’s Detail.

Anzeige online aufgeben 
anzeigen.wittich.de
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Familienbücherei Poppenhausen  
- Treffpunkt für Jung und Alt
Altes Rathaus, Obere Straße 5
Neue erweiterte Ausleihzeiten!
Aufgrund der gestiegenen Ausleihzahlen öffnen wir länger zu 
jeder Ausleihe:
Mittwoch 9:00 – 11:00 Uhr & 17:00 – 19:00 Uhr
Sonntag: 10:00 – 12:00 Uhr
Wir freuen uns auf Sie!
Besuchen Sie uns auch im Internet auf unserer Homepage:
www.buecherei-poppenhausen.de
oder auf Instagram:
https://www.instagram.com/familienbuecherei.poppenhausen

Ein niedlicher Nager in der Bücherei

� Bild: Manuela König

16 Kinder feierten in den 
Räumen der Familienbücherei 
den Geburtstag des „kleinen 
Siebenschläfers“, einer be-
liebten Kinderbuchfigur von 
Sabine Bohlmann. Schon seit 
10 Jahren „wohnt“ er in den 
Regalen der Bücherei. Weil er 
es liebt, wenn die Kinder 
seinen Abenteuern lauschen, 
lasen die Mitarbeiterinnen der 
Bücherei aus seinen lustigen 
Geschichten vor und bastelten 
mit den Kindern nicht nur viele 
kleine Siebenschläferfreunde 
für das Geburtstagskind, 
sondern auch Blumenringe als 
Geschenke.

Die Kinderbuchaktionen der Familienbücherei haben mittler-
weile eine gute Tradition und ein treues Publikum – jede Ver-
anstaltung ist ausgebucht.
Text: Ulrich Müller

Termine
Sonntag 31.05.2026 Waldbegehung der Waldkörper-

schaft Maibach, 13.00 Uhr, Treff-
punkt Fischteiche Holzhäuser 
Straße

Mittwoch 03.06.2026 Seniorennachmittag im Pfarr-
heim Poppenhausen, 14.30 Uhr, 
Singen mit den „Schöner‘s“

Donnerstag 04.06.2026 Weißwurstfrühstück der DJK 
Maibach, Sportheim, ab 10.30 
Uhr - mit Anmeldung!

Mittwoch 10.06.2026 Jahreshauptversammlung der 
Waldkörperschaft Pfründeholz 
Hain, 19.00 Uhr, Sängerheim

Donnerstag 11.06.2026 Infoveranstaltung zum Thema 
„Enkeltrick“, Gemeinschaftsraum 
im „Dornröschen“, Gartenstr. 2, 
Poppenhausen

Samstag 13.06.2026 Altpapiersammlung durch den 
TSV Kützberg, ab 8.30 Uhr

Dienstag 16.06.2026 Seniorennachmittag in Kützberg, 
14.00 Uhr, Pfarrheim Kützberg

Donnerstag 18.06.2026 Seniorenessen im Gasthaus 
Stern, 12.00 Uhr

Samstag 20.06.2026 Pfarrfest Kützberg im Pfarrgarten
Sonntag 21.06.2026 Tag der offenen Tür bei der 

Feuerwehr Maibach, 11.00 - 
19.00 Uhr, FFW-Gerätehaus

Donnerstag 25.06.2026 Außerordentliche Mitgliederver-
sammlung Elisabethenverein 
Kützberg, 18.30 Uhr, Kinder-
garten Kützberg

Freitag 26.06.2026 Ausflug des KdFb nach Schloss 
Weikersheim mit anschließender 
Weinprobe

Evang.-Luth. Pfarramt Obbach
Gottesdienste:
So. 31.05.2026
09:15 Uhr Euerbach in der Kirche
10:45 Uhr Poppenhausen im Betsaal
So.07.06.2026
1.So. nach Trinitatis
09:15 Uhr Oberwern in der kath. Kirche mit Abendmahl
10:45 Uhr Euerbach in der Kirche

Weitere Termine:
Di. 09.06.2026
14:00 Uhr Seniorennachmittag im evang. Gemeindehaus in 

Obbach
Gedächtnistraining mit Frau Helferich und Frau 
Müller

18:15 Uhr Posaunenchorprobe im Evang. Gemeindehaus 
Euerbach

Do. 11.06.2026
19:30 Uhr ökumenischer Kirchenchor im Evang. Gemeinde-

haus Obbach

In den Ferien pausieren die Gruppen oder treffen sich nach 
Vereinbarung.

Veranstaltungskalender

JFG Werngrund 2013
am 12.06.2026 um 18:30 Uhr
JFG Werngrund : JFG Hofheimer Land
am 13.06.2026 um 16:00 Uhr
JFG Werngrund : SG TSV Bergrheinfeld II
Die Heimspiele finden auf dem Sportgelände der DJK Kronun-
gen statt!
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Für sein außergewöhnliches Engagement wurde er vor dem 
Spiel, vom DJK-Diözesan-Sportverband mit einer Urkunde ge-
ehrt. Die Organisation dieses Events wurde nach 2016 zum 
zweiten Mal von der DJK Kronungen durchgeführt und lag 
in den Händen von Pfarrer Johannes Messerer, Ehrenvor-
sitzenden Oskar Stahl, dem 1.Vorsitzenden Harald Körner 
sowie dem ehemaligen zweiten Bürgermeister Jürgen Hart-
mann. Moderiert wurde das Spiel vom bekannten Kult- und 
Sportreporter Günther Koch, der mit enormem Fachwissen und 
vielen Anekdoten für einen kurzweiligen Spielverlauf sorgte. Um-
rahmt wurde das Nachmittagsprogramm von der Musikkapelle 
Poppenhausen, die beide Mannschaften mit dem Bayerischen 
Defiliermarsch auf den Sportplatz begleitete. Erster Bürger-
meister Ludwig Nätscher, der an diesem Tag seinen 60. Ge-
burtstag feierte, hatte es sich nicht nehmen lassen, den An-
stoß für dieses Spiel persönlich zu übernehmen. Besonders 
hervorzuheben ist auch die beeindruckende Atmosphäre und 
das Flair, den diese Klerus-Fußballmannschaft ausstrahlte. Die 
vielen Zuschauer aus der Großgemeinde und der nahen Um-
gebung erlebten dadurch ein einmaliges Gefühl von Gemein-
schaft und fröhlichem Miteinander, mit herzlichen Begegnungen 
und netten Gesprächen. Dass dieses gelungene Event einen 
so nachhaltigen Eindruck hinterlassen hat, ist den vielen frei-
willigen Helfern der DJK-Kronungen zu verdanken, die für die 
Bewirtung mit Speisen und Getränken sowie Kaffee und Kuchen 
verantwortlich war. Die Kuchen wurden von Frauen aus Kronun-
gen und Poppenhausen gespendet. Den Spendenerfolg der zur 
Hälfte an die Levi Organisation in Mainberg und der Bücherei 
Poppenhausen geht, ist der großherzigen Spendenbereitschaft 
vieler Firmen und Privatpersonen zu verdanken. Ein ganz herz-
liches Dankeschön gilt daher der Firma Metallbau Weber und 
der Sparkasse Schweinfurt-Haßberge für ihre Spenden von 
jeweils 1000.- Euro, sowie den Firmen Müller Landtechnik, MTZ-
Zitzmann, Zimmerei-Poppenhausen, Gemeinde Poppenhausen, 
Schlüsselfertigbau Schmitt, Kfz-Stephan, Teambau-Poppen-
hausen, Metzgerei Mai und der Rosen-Apotheke für insgesamt 
nochmal 1900.- Euro an Spenden.
Bei den Privatspenden hat vor allem Pfarrer Johannes 
Messerer mit 2000.- Euro einen besonderen persönlichen Bei-
trag geleistet. Die Einnahmen an der Kuchentheke und Be-
sucherspenden von ca. 800.- Euro sind ein weiterer Teil der 
Gesamtspende in Höhe von 7000.- Euro
Unter dem Motto „Gemeinsam sind wir stark und das 
Spenden für einen guten Zweck kann auch Freude bereiten“ 
werden mit Sicherheit viele der anwesenden Gäste das Bene-
fizspiel der Klerus-Auswahl, bei der DJK in Kronungen, als 
bleibenden positiven Eindruck in ihrem Gedächtnis behalten.
gez. Oskar Stahl
DJK Ehrenvorsitzender

vordere Reihe v. links nach rechts:  DJK-Ehrenvorsitzender 
Oskar Stahl, Bürgermeister Ludwig Nätscher, Schiedsrichter, 
Pfarrer Johannes Messerer

Musikkapelle Poppenhausen

Sonntag 28.06.2026 Kützberger Kindergartenfest/
Elisabethenverein

Sonntag 28.06.2026 Sommerfest im Kindergarten 
Kronungen

Vereinsnachrichten

Gemeindeteil Hain

DEZent e.V.
DEZentes Sommerspektakel
Wir verstehen uns als Teil einer aktiven Hainer Dorfgemein-
schaft und unterstützen aus verschiedenen Anlässen heraus 
Zusammenkünfte zur Unterhaltung und Mitwirkung im Jahres-
verlauf.
So trägt der Verein mit Pflegeeinsätzen seinen Teil zum Er-
scheinungsbild rund um den Dorfplatz bei. Rechtzeitig vor 
dem christlichen Flur-und Bittgang wurde das Dorfplatzgrün in 
Ordnung gebracht.
Insbesondere können die Fußballinteressierten wieder die 
Spiele unserer Nationalmannschaft bei der diesjährigen Welt-
meisterschaft in der Kulturscheune genießen. Dies gilt zu-
mindest für alle Gruppenspiele, die ja spätestens um 22:00 Uhr 
angepfiffen werden. Hoffen wir auf erfolgreiche Auftritte.
Darüber hinaus gibt es am 18. August ein internes Sommerfest 
im idyllischen Hinterhof des Vereinsheims. Auch ein Grund, 
Mitglied zu werden und die Idee der Dorferneuerung zu leben.
Schließlich gibt es voraussichtlich am 26. August für unsere 
Mitmenschen eine Informationsveranstaltung über Schutz und 
Hilfe für das Wildtier Igel, der mittlerweile im Bestand gefährdet 
ist. Es wird zeitnah darauf noch extra hingewiesen.
gez. Seufert, Schriftführer

Waldkörperschaft Pfründerholz
Einladung zur Jahreshauptversammlung
Am Mittwoch, den 10.06.2026 um 19 Uhr findet im Sängerheim 
in Hain die Jahreshauptversammlung statt.
Tagesordnung:
1. Begrüßung
2. Protokoll
3. Geschäftsbericht
4. Kassenbericht 2024 und 2025
5. Entlastung der Vorstandschaft
6. Neuwahl des Schriftführers
7. Verschiedenes, Wünsche und Anträge

Herzliche Einladung an alle Körperschaftsmitglieder.
Lukas Winkler
1. Vorstand

Gemeindeteil Kronungen

DJK Kronungen
Klerus-Auswahl erspielte  
einen Erlös von 7000.- Euro

Bei herrlichem Wetter fand am Sonntag den 3. Mai das 
Jubiläumsspiel der Klerus-Auswahl gegen eine Auswahl der 
Großgemeinde Poppenhausen auf dem Sportgelände der 
DJK in Kronungen statt. Die Klerus-Auswahl besteht seit 20 
Jahren und hat in dieser Zeit über 170.000 Euro, davon alleine 
14.000 Euro bei den zwei Benefiz-Spielen in Kronungen, für 
soziale Projekte eingesammelt. Pfarrer Johannes Messerer war 
in dieser Zeit 10 Jahre Spielführer und zusammen mit Helmut 
Kormann auch Organisator und Manager der Klerus-Auswahl.
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Wir bedanken uns von Herzen bei Ilja Torba, der uns erneut als 
Mitarbeiter der Heiligenfeld Klinik die Möglichkeit gab und uns 
als Herzensprojekt vorschlug. Ebenso ein herzliches Danke an 
die Heiligenfeld Klinik für diese wertvolle Unterstützung. Durch 
die Spende konnte ein wichtiger Beitrag dazu geleistet werden, 
unseren Kindergarten noch lebendiger und moderner zu ge-
stalten.

Gemeindeteil Kützberg

Senioren
Einladung zum Seniorennachmittag
Liebe Seniorinnen und Senioren,
unser nächstes Treffen findet am Dienstag, 16.06.2026, um 
14:00 Uhr im Pfarrheim statt. Gemütliches Beisammensein mit 
Kaffee und Kuchen.
Herzliche Einladung an alle. Wir freuen uns auf euch!
Helene und Klara

von links nach rechts:  Christian Müller (Landtechnik Müller), 
Günter Weber (Metallbau Weber), Georg Mai (Metzgerei 
Mai), Berthold Stahl (Sparkasse Schweinfurt-Haßberge), 
Hugo Zitzmann (MTZ Metallbau Zitzmann), Pfarrer Johannes 
Messerer, Harald Körner (1. Vorsitzender DJK Kronungen), 
Oskar Stahl (Ehrenvorsitzender DJK Kronungen), Daniel Pinke 
(2. Vorsitzender DJK Kronungen)� Fotos: Hans Peter Hepp

Arbeitseinsatz am Sportplatz 
am 06.06.2026, 9.00 Uhr
Arbeiten
• Mähen
• Hecken schneiden
• Waldrand zurückschneiden und säubern
• Dachrinnen säubern
• Terrasse saubermachen und abspritzen
• Garage aufräumen
• Pflastergras entfernen
• Spielplatz reinigen

Geräte die gebraucht werden
• Heurechen
• Motorsensen
• Heckenschere
• Astschere
• Dampfstrahler
• Straßenbesen
• Metallschieber
• Spaten
• Traktor und Hänger
Ich würde mich über viele Helfer freuen!
gez.
Harald Körner

Kindergarten
Große Freude im Kindergarten Kronungen
Der Kindergarten Kronungen durfte sich über eine groß-
zügige Unterstützung freuen: Im Rahmen eines Spenden-
aufrufs der Heiligenfeld Klinik erhielt unsere Einrichtung 
eine Zuwendung in Höhe von 500 Euro.
Dank dieser Spende konnten wir zwei wichtige Anschaffungen 
realisieren, die unseren Kindergartenalltag nachhaltig be-
reichern: eine neue Musikanlage sowie einen modernen 
Beamer.
Musik spielt bei uns eine zentrale Rolle. Ob beim ge-
meinsamen Singen, Tanzen, bei Festen oder kleinen Auf-
führungen - sie stärkt das Gemeinschaftsgefühl und bereitet 
den Kindern große Freude. Die neue Musikanlage sorgt nun 
für einen klaren Klang und ermöglicht es den Kindern, ihre 
Stimmen und Talente noch besser zu entfalten.
Auch der neue Beamer ist eine große Bereicherung für unsere 
pädagogische Arbeit. Er eröffnet uns vielfältige Möglichkeiten, 
Inhalte anschaulich und abwechslungsreich zu vermitteln - sei 
es beim Bilderbuchkino, bei Elternabenden oder in Projekten 
mit den Kindern. Die visuelle Unterstützung fördert dabei Neu-
gier, Konzentration und Sprachentwicklung.
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Freiwillige Feuerwehr

Florianstag – Freiwillige Feuerwehr Maibach

Am Sonntag, 03.05.2026, haben wir gemeinsam den Florians-
tag gefeiert – begonnen mit einer schönen Wort-Gottes-Feier, 
die von unserer Kinderfeuerwehr mitgestaltet wurde.
Passend zum heiligen Florian drehte sich alles um das Thema: 
Was hilft mir, wenn es mir nicht gut geht? Die Kinder haben da-
zu Flammen gestaltet und aufgehängt – ein starkes Symbol für 
Zusammenhalt, Mut und Unterstützung.
Im Anschluss ließen wir den Tag in geselliger Runde aus-
klingen – mit Weißwürsten, gerupften Laugenstangen sowie 
Kaffee und Kuchen.
Danke an alle, die dabei waren und diesen Tag so besonders 
gemacht haben!

Turn- und Sportverein 1928 e.V.

Gemeindeteil Maibach

DJK
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Für Jule haben die beiden einen Dummie dabei. Damit üben sie 
mit ihrem Jagdhund, der vor Kurzem bei einer Prüfung sogar 
eine Medaille gewonnen hat, das Jagen im Wasser. Das ist 
richtig spannend. Jule muss dabei eine bestimmte Reihenfolge 
einhalten. Am Waldweiher, etwas oberhalb der Fischteiche, 
hat Armin vor einiger Zeit ein paar Karpfen ausgesetzt. Mittler-
weile sind sie zu richtig stattlichen Fischen herangewachsen. 
Aber auch zahlreiche Wasservögel und Bisamratten sind hier 
zu Hause. Leider auch immer mehr Waschbären, wie Armin 
erklärt. Die Räuber machen vor allem den heimischen Wasser-
vögeln das Leben schwer. In der Nähe des Weihers steht gut 
platziert der Hochsitz der beiden leidenschaftlichen Jäger. Um 
das Aufsteigen für die Kinder zu erleichtern, wurde sogar extra 
noch eine neue Leiter gebaut. Die Herausforderung nahmen 
daher gerne fast alle Kinder an und genossen immer in Dreier-
gruppen die Aussicht. Auch für die Rehe und Wildschweine 
wurde wieder an zwei Futterstellen für Nachschub gesorgt. Eine 
Bache hat aktuell fünf kleine Frischlinge. Daher bewegen wir 
uns leise und vorsichtig durch den Wald. Zahlreiche Nistkästen 
wurden im Wald für die Vögel aufgehängt. Auch die kleinen ge-
fiederten Waldbewohner ziehen nun nach der „Vogelhochzeit“ 
ihre frisch geschlüpften Küken auf. In einen der Kästen durften 
wir sogar mal hineinspitzen - aufregend! Etwas wehmütig treten 
wir den Weg wieder zurück zu den Fischweihern an.

Die Waldwoche und auch die gemeinsame Zeit mit Elke, 
Armin und Jule ist schon wieder vorbei. Aber nicht, bevor wir 
uns noch herzlich bei den beiden mit unserem kleinen Ge-
schenk bedanken und die Erinnerung an diesen Tag noch mit 
einem Foto festhalten. Halt - nachdem wir uns im Laufen die 
ganze Woche trainiert haben, begeben wir uns morgen, am 
Samstagvormittag, gemeinsam mit den Eltern auf eine kleine 
Wanderung vom Kinderhaus aus nach Holzhausen zum Spiel-
platz. Grund ist der bevorstehende Mutter- und Vatertag. 

Kindergarten
Termin vormerken!

Waldwoche - Eindrücke aus dem Montessori 
Kinderhaus Maibach
Im Wald - ist alles möglich Da wird ein vom Sturm umgestürzter 
Baum zur Tribüne für das Waldtheater, dicke Äste und senk-
recht gesteckte Stecken zu einem Parcours für die Pferde und 
eine Wasseransammlung in einer Astgabelung zum Suppen-
topf. Aus unseren letzten Waldberichten war schon zu lesen, 
welche Möglichkeiten der Wald bietet und wie durch die vor-
handenen natürlichen Materialien die Fantasie und das kreative 
Spiel bei den Kindern angeregt werden. Und tatsächlich, alle 
gehen wie selbstverständlich ihren Weg nach dem Morgen-
kreis und dem anschließenden gemeinsamen Frühstück.

Auch das zeigt uns, nachdem wir auch jeden Freitag mit den 
Kindern in der Natur unterwegs sind, wie vertraut diese mit den 
räumlichen Begebenheiten im Wald umgehen. Eine Gruppe 
Kinder startet mit dem „Flugzeug“ in ein neues Abenteuer. 
Und auch kleine tierische Waldbewohner wecken die Auf-
merksamkeit einiger Kinder. Behutsam und fürsorglich gehen 
die Kinder mit den kleinen Molchen und den unzähligen 
Raupen, die es zu dieser Jahreszeit im Wald zu entdecken 
gibt, um. Es werden kleine Behausungen gebaut und überlegt, 
was die kleinen Amphibien und Insekten wohl gerne essen. 
Hier ist Teamarbeit, Rücksichtnahme und gute Absprachen 
notwendig. Zwischendurch arbeiten die Kinder wieder an 
unserem Waldtagebuch - eine Ansammlung kleiner Gemälde 
und Geschichten über die Erlebnisse im Wald. Erstaunlich, 
wie schnell sich das Buch durch die Erzählungen der Kinder 
füllt. „Ich habe mit ein paar Kindern Hexe, Hexe, was kochst du 
heute? gespielt. Anschließend habe ich noch meinen Stecken 
mit dem Schnitzmesser geschält. Ach, und mit dem Flugzeug 
bin ich auch geflogen.“ So und ähnliche Geschichten be-
stücken nun wieder unser Tagebuch. Auch unser Wunsch, Elke 
und Armin, die beiden Jäger mit ihrem Hund Jule, auch einmal 
im Frühling zu begegnen, wurde diesmal erfüllt. Treffpunkt am 
Ende der Waldwoche sind diesmal die Fischteiche zwischen 
Maibach und Holzhausen. Ein magischer Ort mit den ins 
Wasser hängenden Weiden, den zahlreichen Seerosenblättern 
auf einem der Teiche und dem Wald, der sich darum schmiegt. 
Armin erklärt uns, dass die Weidezäune um die Teiche den 
Fischreiher davon abhalten sollen, die Teiche leerzuräumen. 
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Kath. Frauenbund
Zahlreiche Besucher bei Maiandacht  
an der Grotte

Mit beinahe sommerlichem Wetter wurde das Team vom 
katholischen Frauenbund Poppenhausen/Hain für die Ge-
staltung der alljährlichen Maiandacht an der Mariengrotte be-
lohnt. Die Atmosphäre am Waldrand, die wunderschön ge-
schmückte Grotte und die musikalische Begleitung durch die 
Musikkapelle Poppenhausen ergaben eine wunderbar fried-
liche Stimmung, die bei einem kleinen Imbiss im Anschluss 
noch lange anhielt. Das Team vom Frauenbund bedankt sich 
bei den ehrenamtlichen Pflegern der Grotte und allen Be-
sucher*innen für den schönen Abend.

Senioren Poppenhausen
Einladung zum Seniorennachmittag
Beim nächsten Seniorennachmittag am Mittwoch, 03.Juni 
2026 besuchen uns Christine und Jörg Schöner um ge-
meinsam mit uns zu singen.
Beginn ist wieder um 14.30 Uhr mit der Kaffeerunde und endet 
um ca 18 Uhr nach dem Abendessen.
Herzliche Einladung, wir freuen uns auf euch!

VdK Ortsverband
Der VdK Ortsverband lädt alle interessierten 
Bürger herzlich ein

Informationsveranstaltung
„Betrug an Senioren“

Der „Enkeltrick“ und andere Methoden
Wie kann man sich besser schützen?

Referent: Michael Beetz Kriminaloberkommissar
Wann: Donnerstag, 11.06.2026
Uhrzeit: 19:00 Uhr
Wo: Gemeinschaftsraum im „Dornröschen“, Gartenstraße 2
97490 Poppenhausen
Der Eintritt ist frei und der Zugang ist barrierefrei.

Um alle Mamas und Papas zu feiern, haben wir uns auch eine 
kleine Überraschung überlegt. Aber psssst, das verraten wir 
natürlich noch nicht.

Waldkörperschaft
Einladung zur Waldbegehung
Am Sonntag, den 31. Mai 2026, um 13:00 Uhr, veranstaltet 
die Waldkörperschaft Maibach eine Waldbegehung um vor 
allem den Anteilseignern die geplanten, bzw. bereits getanen 
Arbeiten im Maibacher Wald vorzustellen.
Start und Ziel soll an den Fischteichen – Holzhäuser Str. sein.
Dauer ca. 1,5 Std. Anschließend gemütliches Beisammensein 
bei Bier, Bratwurst und natürlich antialkoholischen Getränken. 
Wir freuen uns auf Euer Kommen.
Waldkörperschaft Maibach

Gemeindeteil Poppenhausen

Ihr Mitteilungsblatt:
viel mehr als nur ein „Blättchen“!

onlineonlineonlineonlineonlineonlineonline
günstiggünstiggünstiggünstiggünstiggünstiggünstiggünstiggünstiggünstiggünstiggünstiggünstiggünstiggünstiggünstiggünstiggünstiggünstiggünstiggünstiggünstiggünstiggünstiggünstiggünstiggünstiggünstiggünstig
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Wahnsinn!Diese Preise sind der 

Ihre Onlinedruckerei von LINUS WITTICH Medien 

Druckkosten vergleichen und bares Geld sparen!
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Sachwertverfahren: Typisch für Einfamilienhäuser und Höfe 
- Grund und Boden werden berücksichtigt, sowie die Her-
stellungskosten des Gebäudes. Für die Ermittlung der Her-
stellungskosten sind im Internet entsprechende Listen ver-
fügbar, die zur groben Orientierung dienen, jedoch nicht die 
alleinige Basis bilden. Zuzüglich ist eine professionelle Be-
wertung eines Sachverständigen nötig. In ländlichen Gebieten 
ist die Bewertung der Immobilien oft aufwändiger, da die 
Häuser individueller und besser ausgestattet sind.
Ein wichtiger Begriff ist der Verkehrswert: der Preis, der 
unter normalen Marktbedingungen nach Zustand, Lage und 
vergleichbaren Objekten erzielt werden kann. Wichtig dabei ist 
zu wissen, dass der Verkehrswert nicht der Grundsteuerbasis 
entspricht.
Als praktischen Tipp gab der Referent mit auf dem Weg, vor 
Verkauf das Objekt möglichst gepflegt zu präsentieren, ge-
räumt und gesäubert, ohne größere, teure Investitionen durch-
zuführen.
Fazit: Der gefühlte Wert spielt eine Rolle beim Verkaufspreis, 
doch objektive Verfahren liefern die fundierte Grundlage.

Am 09. und 10. Mai haben wir auf dem 
Schlossgut Obbach das 10-jährige Be-
stehen der Öko-Modellregion Oberes 
Werntal gefeiert
In wunderschöner Kulisse kamen zahlreiche Besucherinnen 
und Besucher zusammen, um gemeinsam auf eine erfolgreiche 
Dekade zurückzublicken und die Vielfalt des Ökolandbaus in 
der Region zu erleben.
Insgesamt waren 24 Stände aus der Region vertreten, die ein-
drucksvoll gezeigt haben, wie lebendig und vielseitig die Bio-
Region aufgestellt ist.
Besonders im kulinarischen Bereich wurde deutlich, was „bio-
regional“ bedeuten kann: Landwirte sowie Akteurinnen und 
Akteure aus der Region sorgten für ein vielfältiges Angebot.
So gab es unter anderem Bio-Rindburger vom Flachhof 
Andres Römert, Bio-Angus-Bratwürste vom Lindenhof in Dittel-
brunn sowie ein leckeres Chili sin Carne vom Kindergarten 
Greßthal. Der Siebenäckerhof aus Niederwerrn versorgte die 
Besucherinnen mit leckerem Bio-Eis und selbst hergestellten 
Kartoffelspiralen. Für passende Getränke sorgte das Bio-
Weingut Sebastian Huter aus Theilheim mit einer Auswahl an 
Weinen, während das Schlossgut Obbach selbst mit Kaffee 
und Kuchen verwöhnte.
Auch für Kinder wurde einiges geboten: Ein abwechslungs-
reiches Kinderprogramm rund um das Thema Ökolandbau lud 
zum Mitmachen und Entdecken ein.
Ein besonderes Highlight waren die Streichelponys der Familie 
Ammon aus Niederwerrn (Wiesmühle), die vor allem bei den 
jüngeren Besucherinnen und Besuchern großen Anklang fand.
Das Schlossgut Obbach bot dafür die ideale Atmosphäre: ein 
besonderer Ort, der Genuss, Austausch und Information auf 
angenehme Weise miteinander verbunden hat.
Auch inhaltlich hatte die Jubiläumsfeier einiges zu bieten.
Verschiedene Sprecherinnen und Sprecher aus der Region 
gaben spannende Einblicke in die Entwicklung und Be-
deutung des Ökolandbaus. Ludwig Nätscher, 1. Bürgermeister 
von Poppenhausen, übernahm die Sprecherrolle für die Öko-
Modellregion.
Im Anschluss begrüßte Dr. Prof. Andreas Schäfer die Gäste auf 
seinem Anwesen. Weitere Grußworte sprachen Dr. Anja Weis-
gerber, Florian Töpper, Landrat des Landkreises Schweinfurt, 
sowie Mario Götz als Vertreter des Landrates von Bad 
Kissingen.
Auch Claudia Heid von der Bayerischen Landesanstalt für 
Landwirtschaft (LfL) in Freising würdigte die Bedeutung der 
Öko-Modellregionen. Julia Gerstberger vom Amt für Länd-
liche Entwicklung unterstrich zudem die wichtige Arbeit der 
Öko-Modellregion Oberes Werntal. Besonders gefreut hat uns, 
dass mit Ankathrin Paar und Anja Scheurich auch zwei frühere 
Projektmanagerinnen vertreten waren, die die Öko-Modell-
region in ihren Anfangsjahren maßgeblich geprägt haben.
Schön war auch das Muttertagsfrühstück der Bäckerei Wolz, 
für das sich rund 150 Gäste im Vorfeld angemeldet hatten. 

Mitteilungen der 
Interkommunalen Allianz 
Oberes Werntal

Tag des Offenen Ateliers 2026
13. und 14. Juni,  
Samstag 14-18 Uhr, Sonntag 11-17 Uhr
Seit nunmehr zwanzig Jahren gibt es den Tag des Offenen 
Ateliers im Oberen Werntal. Unschön unterbrochen von 
Corona, fiel auch noch die Förderung durch die EU weg. Eine 
Handvoll Künstler und Kunsthandwerker organisiert seitdem 
die beiden Ausstellungstage in Eigenregie. Allerdings immer 
tatkräftig unterstützt von der Allianz Oberes Werntal unter der 
Leitung von Eva Fenn.
2026 nun beteiligen sich 17 Künstler/innen und Kunst-
handwerker am Tag des Offenen Ateliers. Eine denkbar 
spannende Bandbreite erwartet die interessierten Besucher: 
Keramik, Skulptur, Zeichnung und Malerei, Metallkreationen 
und Buchkunst, Glasperlenunikate, Kunstwerke aus Wolle und 
Garn, Schmiedekunst und Damastschmiedearbeiten gibt es zu 
bewundern und zu kaufen.
An vier Orten findet die Veranstaltung statt: Oberwerrn, Ob-
bach, Hambach und Wasserlosen.
Aussteller sind: Karin Lorenz, Monika Arbter, Nicole Reichert, 
Marthy Steller-Vrolyk, Monika Tinkl, Sabine Supik, Olena 
Korchmynska, Hanne Walz, Eva Sauer, Wolfgang Kohlhepp, 
Karl-Heinz Simon, Ursula Mohr-Endres, Degenhardt Endres, 
Tamara Eckert, Eveine Ohrem, Thomas Baum und Sabine 
Schobner.
In Hambach findet am Samstag eine Malaktion statt, in Wasser-
losen gibt es Kaffee und in Obbach Kaffee und Kuchen sowie 
Spezialitäten vom Grill.

Rückblick zum Bauhütten - Vortrag
Wertermittlung bei Haus- und Hofverkauf
Im Rahmen des Bauhüttenprogramms des Oberen Werntals 
fand der Vortrag zum Thema „Wertermittlung bei Haus- und 
Hofverkauf – gefühlter Wert und tatsächlicher Wert“ statt.
Der zertifizierte Gutachter und Sachverständige Hendrik 
Lindemann (Sachverständigenbüro Schweinfurt) gab Einblicke 
in die oft unterschätzte Diskrepanz zwischen emotionalem und 
realem Immobilienwert.
Gerade bei langjährigem Familienbesitz spielt die persönliche 
Bindung eine große Rolle. Für den Verkauf ist jedoch ausschließ-
lich der objektiv ermittelte Verkehrswert entscheidend. Dabei 
ist es die Aufgabe des Gutachters eine möglichst neutrale und 
sachliche Einschätzung vorzunehmen. Wichtig ist: Die Be-
zeichnung „Gutachter“ ist geschützt und steht für qualifizierte 
Fachleute. Das entsprechende Bewertungsverfahren liefert eine 
fundierte Grundlage für die Ermittlung realer Gebäudewerte.

So sehen Käufer Ihr Haus So sieht der Gutachter Ihr 
Haus

Quelle: Hendrik Lindemann, Sachverständigenbüro 
Schweinfurt
Objektive Bewertungsverfahren und deren Anwendungs-
gebiete:
Vergleichswertverfahren: praktiziert bei einheitlichen 
Objekten in städtischen Lagen zum Beispiel bei Reihenhäusern 
oder Garagen.
Ertragswertverfahren: Geeignet für Mehrfamilienhäuser, bei 
Mietobjekten, deren Erträge sich rechnerisch darstellen lassen
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Das Frühstück war hervorragend organisiert und erhielt viel 
Lob von den Besucherinnen und Besuchern.
Ein großes Dankeschön gilt Dr. Prof. Andreas Schäfer der uns 
sein schönes Schlossgut zur Verfügung gestellt hat als auch 
allen Helferinnen und Helfern die beim Auf und Abbau beteiligt 
waren, ohne Sie wäre die Veranstaltung so nicht möglich ge-
wesen.
Die Veranstaltung hat eindrucksvoll gezeigt, wie vielfältig, 
engagiert und zukunftsorientiert der Ökolandbau im Oberen 
Werntal ist.
Marina Pleyer
Projektmanagement der Öko-Modellregion Oberes Werntal
​​​​​​

� Foto: © Daniel Delang

Sonstiges

Konzert in Oerlenbach

Geschäftsanzeigen online aufgeben:
anzeigen.wittich.de
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Bauunternehmung Glöckle  
Hoch- u. Tiefbau GmbH

t 09721 - 8001 777

FEUCHTER KELLER?
NASSE WÄNDE?

2-3 Zimmer Wohnung gesucht
in Maibach, Hain, Kronungen, Holz-
hausen, keine Dachwohnung,
gerne Altbau o. Hofstelle, auch mit
Holzofenheizung. Ältere Mieterin.
Tel 0174 2606398

Suche privat Modeschmuck.

Tel. 0175/3454104

Suche privat Geige/Cello. Tel.

0175/3454104

Anzeige online buchen: anzeigen.wittich.de

 Private Kleinanzeigen 

Wie kann ich Ihnen helfen?

Tel.: 09191 723256
Fax. 09191 723242

v.windisch@wittich-forchheim.de • www.wittich.de
Anzeigenwerbung | Beilagenverteilung | Drucksachen

Ich bin für Sie da...

Violetta Windisch

Ihr Verkaufsinnendienst

„Kleines“ gesucht? kleinanzeigen-regional
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Immobilienmaklerin (IHK)
Miriam Jahr

Tel. 01573/6792159

info@immobilienmaklerei-jahr.de

täglich erreichbar

Sie möchten Ihre Immobilie zum
marktbesten Preis verkaufen und
suchen einen Immobilienprofi 

aus Ihrer Region?
Rufen Sie mich an und vereinbaren Sie Ihr

unverbindliches und kostenfreies Erstgespräch

Am Ring 8
97490 Poppenhausen

Hausnotruf.sw@brk.de
www.brk-hausnotruf.de

BEGEHBARE DUSCHE
in 24 Stunden
BIS ZU 100% FÖRDERUNG *ab Pflegegrad 1

Kostenlose Vorort-Beratung
09305-9290536 wue@badelix-team.de

Finstral Studio Gochsheim
Jakob-Panzer-Str. 12 | T 09721 6446 632
finstral.com/gochsheim

Termin  
im Studio  
buchen

Fenster neu erleben.
Besuchen Sie uns.

24 h
Notfallservice

Rund um die
Uhr erreichbar

www.kanaltuerpe.de

Scannen &
Anrufen

Tagesstätte Sankt Michael,  Zeuzleben

Tel. 09722 944 0 898 oder
www.sanktmichael.com

Marktplatz 14
Werneck - Zeuzleben

...den Tag mit uns erleben!

Bei Fragen nehmen Sie Kontakt 
mit uns auf:

Nähe spüren - 

Gemeinschaft

 leben!

www.ne-solartechnik.de

machen sie sich mit ihrer solarstrom-anlage  
unabhängig!

ihr regionaler partner für  
sonnenenergie-nutzung  

Gute Gründe jetzt Ihre  
Energiewende mit uns als  
starken Partner umzusetzen:
Seit über 23 Jahren  
realisieren wir mehr als  
3.000 erfolgreiche Solar- 
projekte für zufriedene  
Kunden in der Region.
rufen sie uns an: 
telefon 0 97 22 - 944 610

97440 Werneck  •  Rudolf - Diesel - Str. 17  •  info@ne-solartechnik.de 

E-Ladesysteme EnergiespeicherSolarwärmePhotovoltaik

RuheForst® Maintal in Theres

NEWS: Wir haben für Sie erweitert - Lernen Sie bei einer kostenlosen unverbind- 
lichen Führung unseren neuen Abschnitt und die Vielfalt der Bäume kennen.

Ausfahrt A70 Haßfurt/Theres. Beschilderung folgen zwischen Obertheres
und Buch. Nur 4 Kilometer von der A70. Gelände sehr gut begehbar.

Viele Menschen empfinden es als beruhigend im Wald zu
trauern, sich zu Lebzeiten einen Grabplatz auszusuchen und

damit Vorsorge zu treffen. Weiter besteht oft der Wunsch eine
Trauerfeier individuell gestalten zu können. Lernen Sie

unverbindlich dieses würdevolle Bestattungskonzept im
naturbelassenen Wald, in dem die Grabpflege die Natur

übernimmt, bei einer kostenlosen Führung kennen. Individuelle
Führungstermine bieten wir gern auch nach Absprache an.

Ihre Onlinedruckerei von LINUS WITTICH Medien 


